

| В Орджоникидзевском районе на прошлой неделе чествовали Николая Ивановича Нефёдова, ветерана Великой Отечественной и японской войн. Фронтовику исполнилось 90 лет

Танкисты дорог не боятся!

Татьяна ВИКТОРОВА

О Николае Ивановиче говорят: «Это – уникальный человек. Он прошёл дороги войны, прожил такую длинную жизнь! Но по-прежнему не потерял интереса к людям, к их проблемам. Он бодр, активен, жизнелюбив».

Получив в распоряжение новенький танк, Николай Иванович в составе 22-й танковой бригады 2-го Украинского фронта отправился на передовую. И так, в сражениях, дошёл в 1945 году до Праги и принял участие в её освобождении.

– Я участвовал и в освобождении Молдавии, Румынии, Будапешта – в конце 1943 года, – вспоминает Николай Иванович. – С особо упорным сопротивлением фашистов столкнулись у озера Балатон. Вот это, действительно, была битва! Нам была дана команда: «Не отступать!» Нам пришлось воевать с власовцами, у которых были фауст-снаряды, прожигавшие насквозь наши танки «Т-34». За власовцами шла линия обороны эсэсовцев, а за ними уже стояла артиллерия. Власовцам из 20 наших танков удалось поджечь 12. Досталось и нашей «тридцатьчетвёрке». Но мой экипаж выжил. Танк, выплавленный из броневой стали, был для нас настоящей защитой. Танкисты вообще погибали больше по нерасторопности. Когда обучали нас военным навыкам, то



прежде всего засекали время на высадку из танка. У танкиста ничего лишнего быть не должно, кроме оружия: пистолет – у командира, у остальных членов экипажа – по две гранаты (одна – для фрицев, другая – для себя). В экипировке всё должно быть заправлено, чтобы вылез из люка и сразу – на землю.

Помнит Николай Иванович, как они, освобождая европейские города, освобождали и пленных. Особенно – из концлагерей. Помнит, как срывали замки с дверей, и люди выходили навстречу «бледные, худые, измождённые».

– Передвигались с трудом, поддерживая друг друга. Здесь были и гражданские, и военнопленные, и дети. Страшная картина! – рассказывает Николай Иванович.

Едва оповестили о Победе, танкистам сообщили о предстоящей переброске на Дальний Восток. Предстояло ещё воевать с Японией.

В восточном направлении эшелоны двигались мимо родных мест Николая Нефёдова. Очень хотелось повидаться с родными. Но продвижения военных держались в строжайшем секрете. Потом были сражения с японцами. Благо, война с ними длилась недолго. Началась в августе и завершилась в сентябре 1945 года. Николай Иванович прошёл от Хингана до Порт-Артура.

Нередко потом на встречах со школьниками ему задавали вопрос: «Сегодня приходится иной раз слышать, как русского солдата называют оккупантом. В такие моменты обидно за наших воинов-освободителей до слёз. Как вас встречали за границей простые люди, которых вы освобождали в те далёкие военные годы?»

– Во время войны с Японией хороший приём нас ждал в Китае. Хорошо встречали в Чехословакии. Прекрасно относились к нам венгры. Они не прятались от нас, как это было в других странах. Однажды наш экипаж даже в гости пригласили. Посидели за накрытым столом. А поскольку языка не знали ни мы, ни они, изъяснялись жестами. Нас не боялись ещё и потому, что знали: русский солдат грабить не будет. У нас был приказ, чтобы с гражданского населения не брать ни грамма продуктов, ни копейки. Выполняли мы его беспрекословно, – делится он своими воспоминаниями.

Ему предлагали учиться дальше, остаться в армии. Но он не захотел: «Навоевался сполна! Семь лет – это очень много в человеческой жизни».

После демобилизации Николай Иванович устроился на работу в Сталинске в «Главкузбассшахтострой», на котором прошёл путь от помощника машиниста до директора предприятия. Познакомился со своей будущей женой, сыграли свадьбу, родили трёх дочерей. В довольно зрелом возрасте, когда у него уже подрастали двое внуков, Николай Иванович вместе с молодёжью уехал на строительство БАМа. Возвратился и – снова на руководящую работу, которой отдал 34 года.

Сегодня после смерти жены живёт один (конечно же, под присмотром своих дочек и внуков).

Николаю Ивановичу 90 лет, но до сих пор он самостоятелен во всём. Сам себе готовит, сам себя обслуживает, не полагаясь на чью-либо помощь. А летом ещё и траву на дачах дочерей косит. «Порой я выдыхаюсь, а наш отец всё косою машет. Говорю: «Пап, ну хватит уже! Мы за тобой не поспеваем», – с улыбкой рассказывает его старшая дочь Ольга Николаевна.

Поздравить ветерана с юбилеем пришли представители администрации и общественности Орджоникидзевского района. Они вручили ему цветы, послания и денежные «приложения» от президента страны, губернатора и главы города, пожелали не сдаваться возрасту и оставаться в строю. На что ветеран, чья молодость и зрелые годы пришлись на советские времена, полушутливо ответил: «Служу Советскому Союзу!»